

一封信：给所有准备创业的年轻人

东南商报

问道·闻道·论道·传道

2015年8月16日 星期日
乙未年七月初三

周日
读本



今日阴有阵雨或雷雨，傍晚到夜里雨止转阴到多云，东北风2~3级，25℃~30℃

详见04版

今日8版 总第5128期
国内统一刊号：CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
13867800000

编辑：朱忠诚



2011年，宁波卫生职业技术学院毕业的徐凤英创立了宁波佳图文化传媒公司，那一年，全国本科毕业生和高职院校毕业生中，仅有1.6%的人选择创业。

根据中国青年报8月13日的报道，4年后，在全国应届毕业生人数达到历史最高的749万的背景下，2015届毕业生中选择自主创业的比例高达6.3%。

万众创业的时代正在到来，宁波刚出台了“人才发展新政”25条，海内外高校在读或毕业10年内再开展创意转化等创业实践活动，并带动创业创新的“创客”人才将得到一定补助和政策优惠。但创业依然不是一件容易的事，麦可思《中国大学生就业报告》数据显示，毕业半年后自主创业的应届本科毕业生，3年后有超过半数的人退出创业。

徐凤英坚持了下来，她的模特经纪公司在鄞州区科技信息孵化园小有名气：签约模特已近200人，公司的订单稳定增加。

因为零起点，她的背后永远有一群想学她的大学生追随者，他们叫她徐BOSS。

采访的时候，她的美女实习生也在旁边。我们聊了很久，最终决定把聊天记录整理成一封信，供有创业想法的年轻人参考。

商报记者 樊卓婧 程鑫
实习生 车致远 王雨奇



在一个模特面试会上，徐凤英（左）与模特交流。 记者 王鹏 摄

嗨，亲爱的美女实习生：

就在刚才，我经过办公室格子间的时候，你正在给客户打电话。我听到你几分卖萌几分撒娇的甜美嗓音，几乎可以想见电话那头，那个掌握着订单的中年男人含糊而暧昧的表情。

我看到你打完电话后沮丧的样子，忍不住在心里笑了一下。请原谅，我绝对没有嘲笑你的意思。我看得出，你的一言一行都在模仿我，也非常努力。从你身上，我看到了当年的自己。

前两天，你说毕业后也想创业开公司的时候，我劝你问问父母，并慎重考虑。你笑着说那是当然。但是，那一闪而过的迟疑表情告诉我，你觉得我在打马虎眼。想必你已经听了许多关于我的“传奇”，没背景、没靠山、没学历、没钱，凭着初生牛犊不怕虎的一腔热情，还有锲而不舍的钻劲（其实也是换个扫楼的厚脸皮），打下江山。我有的你全有，而且，你比我聪明，漂亮，就读于名校，还有一个不错的家境，我这样的人都能成功，为什么你不可以？

其实，我从来没有觉得你不可以，只是这条路会比较辛苦。我知道你肯定会说不怕，但我还是想过来人的身份罗嗦几句，哪怕有些弯路是你注定要走的。

千万不要觉得父母无权干涉你的人生

刚才，因为一个被拒绝的订单，我看到你愁眉苦脸地坐在位置上，并且没好气地挂断了妈妈的电话。作为过来人，很想提醒你一下，人在职场，别时时都把喜怒挂在脸上。另外，要注意对父母的态度。

可是我突然想到，你还是在大学生，你才22岁，在没有走出象牙塔之前，还可以在

父母庇护之下，撒撒娇。

22岁的时候我在干什么？同样是大学毕业的前一年，还是宁波卫生职业技术学院助产士专业在校学生的我在苏州一家医院实习。每天泡在产房，早出晚归忙得脚不沾地。

我记得自己一共接生了50多个婴儿，新生命的到来会让人喜悦，我常常一边帮他们洗澡，一边想象着他们人生的无限可能。只是突然有一天，我想到了自己，这一生就这样定了吗？今年漫漫数十年，就要在这忙碌的产房里度过？我的奋斗目标，难道就是从一个小护士，做到护士长，或者护理部主任？

陶喆有首歌叫做《二十二》，里面唱，“安定的日子不一定就是幸福，忘不掉他在心里做过的梦”。22岁真的是个不知天高地厚的年纪，总觉得生活在别处，也会很轻易地放弃。后来我考上了医院的事业编制，如果不出意外，马上可以到宁波市妇女儿童医院或鄞州人民医院上班。虽然考上编制不容易，但是我想还是放弃了。

为此，同学们很不理解，老师也多次找我谈话。说实话，当时我真的不知道编制的重要性，如果放到现在这个年纪再让我选择，未必有这么果断。我很庆幸，知道我放弃编制的时候我爸没有骂我，他只是问我准备好了没有，我说已经决定了。他说，那好吧，你自己出去闯一闯也好。

当时真的不觉得什么，后来我才明白，我的老爸有多么了不起，不是每个父母都支持孩子放着稳定的工作不干，跑去创业的。

2011年，我和合伙人创立了宁波佳图文化传媒公司，第一笔单子的业务费被人卷走了，这事还没处理好，合伙人的妈妈又找上门来要求撤资。

合伙人和我是同龄人，后来我才知道，他出来创业这件事，家里并不支持。

当我厚着脸皮挨个儿借钱的时候，合伙人的妈妈又找上门，劝我没什么必要撑下去，不如早点散了。

我当时还天真，说一定会挺过去的，但她替自己的孩子作主了，不容商量不留余地。我很难过，但是也能理解。后来我给我爸打电话，我爸说有啥困难就说说，家里还有点钱。撑不下去就回来，大不了老爸养着你。

我在被窝里哭了一场，但哭完之后就觉得没那么糟了，混得再差，大不了回家嘛。所以，亲爱的姑娘，我说创业的时候问你父母的意见，真的不是客套话。千万不要觉得父母无权干涉你的人生，即便现在他们不在你身边，从小到大日积月累的点点滴滴会在不知不觉中影响着你。

而且，如果真的出来单干，没有家人的支持当然也可能成功，但是孤军奋战的滋味可不好受。你的勇气和热情，很容易就在一次次的失败和打击中消耗殆尽。顺便说下，我的启动资本是借来的。我始终觉得，创业不该用父母的钱，特别是像我们这种家境并不富裕的孩子。因为这是一件风险很大的事，没必要也不应该拿父母的晚年来买单。

精诚所至未必会金石为开

今天，我看到你在微信朋友圈的自拍，你说在扫楼，挨家挨户地去找客户；你说要努

力，被拒绝得再多也没关系。作为老板，我由衷地给你点了个赞。

年轻的皮肤上带着汗水，每个毛孔也都散发着青春的气息，真是千金难换的美好啊。

你知道，我是这样开始的。每天揣着小广告往市区的写字楼钻，一家家去问最近有无庆典活动，趁机推销自己的模特业务。

你一定觉得，扫楼没什么了不起，不就是“1000次被人从门里推出来，再1001次从窗户里爬进去”嘛，网上那些励志故事都是这么写的，只要持之以恒，总会有一个伯乐慧眼识珠。

可是，好像真的没有，反正我没碰上。我曾经在一个企业负责人门前等了6个小时，他只说忙，没有直接拒绝，我就一直等着。我以为真诚能打动他，但是没有，很多时候，精诚所至金石为开，只是鸡汤里的传奇。

仔细想想，文化传媒公司这一行，门槛太低，谁都可以做。如果只是拼耐心和脸皮的话，那成功也太容易了。

当时也是急昏了头，在网上瞎搜罗。后来我看到一个消息，说北京一家公司承接了宁波一家小饭店的开业典礼，可能嫌生意小，想在宁波本地找一家公司业务外包。这样的机会我当然不会放过，立马接下了这笔单子。

开业庆典完成后，我打电话给北京的公司结算费用。对方称饭店还没跟他结算，等结算之后马上就打到我账户。

那笔钱要付给当天参加活动的模特和礼仪小姐的，我天天等着，一周后对方竟然电话也不接了。我这才感觉不对劲，跑到饭店一问，才知道，活动结束后当天，饭店就已经把费用结掉了。他们是跟北京方签订的合约，当然和那边结算。我报了案，可是没有任何证据，我甚至连合同都没和人家签。

你一定会想，精明的徐姐，怎么会这么傻，连最基本的防范意识都没有。但当时，真的是病急乱投医。

我太久没有接到订单了，连吃饭都成问题。为了节省开支，我在格兰云天小区租了个阁楼，月租金250元，可是每个月交房租的日子还是那么艰难。当时真的觉得，那个项目就像天上掉下来救我的一个馅饼一样。

我也没有你想象的那么坚强，我每天都哭，晚上给第一个闺蜜打电话，哭诉一遍，再给第二个打……

她们骂我，“当初好好的编制不要，多可惜啊，现在后悔了吧？要是进了编制，每个月公积金也比你赚得多！”

我说是啊，可是我也回不去了呀。

你现在大概可以理解，我看你微信的心情。对你来说，扫楼更多是一种体验，生活不是不严肃，只是现在还有父母在为你买单；但对当时的我来说，扫楼却是逼不得已的选择，怎么也不可能有心情自拍的。每天咸菜馒头也不是向晚翠夸口的桥段，而是实实在在的生活。

说这些不是为了吓住你，只是想提醒你三思而后行，不要被那些励志鸡汤迷惑，很多事不是努力就能成功。诚心打动上天，然后突然掉下个大订单的事情有，但几率不太高。而且天下那么多人等着，未必会掉到你头上。

如果可以，创业时用你的专业背景，找一个门槛高一点的项目，少一点竞争者，会少一点弯路；如果你认准了和我走一样的路，那么，做好吃苦的准备吧。

(下转05版)



昨天上午，新疆库车“甬甜5号”甜瓜推介会在宁波鄞州区钱湖天地广场举行。第一批承载着维吾尔族人民辛勤劳动、凝聚着民族情谊的甜瓜一亮相，东南商报征集的读者和现场市民都赞不绝口，手捧甜瓜的市民们说得最多的就是：“甜，这瓜真甜！”

记者 王增芳 摄

04版

这瓜真甜！